1 Kaavaymparistot

ETEXin yksinkertaisin kaavaympéristo on displaymath, jonka voi kirjoittaa
lyhyemmin komennoilla \ [ ja \].

a? +b* =
Numeroitu kaava saadaan ymparistolla equation

(1) (f+9)(z) = f(z) +g(x)

Numeroituun kaavaan voi viitata komentojen \label ja \eqref tai \ref
avulla.

(2) (f9)'(z) = f()g'(x) + g(x) f'(x).

Yhtilo (2) tai yhtils 2.
Samalla kaavarivilla olevat kaavat tai huomautukset erotetaan toisistaan
komennolla \quad tai \gquad.

Fn:Fn—1+Fn—27 (’IIZ2)

Kaavarivilla oleva tavallinen teksti on sijoitettava komennon \text argu-

menttiin. "

T — 0, kunn — oo.
n!
Huomaa, etta yksittéisia valimerkkeja (téssa pilkku) ei tarvitse sijoittaa ko-
mennon \text argumenttiin.
Ympéristo align tasaa kaavarivit samaan linjaan esimerkiksi yhtésuu-
ruusmerkkien suhteen. Tasauskohdat merkitaédn &-merkeilld, ja rivit erote-

taan toisistaan komennolla \\.

(3) a' =a,

(4) a” = aa""".

Ympéristo align lisad jokaiselle kaavariville numeron. Ymparisto alignx
puolestaan ei numeroi riveja. Komennolla \notag numero saadaan pois yk-
sittaiseltd riviltd. Normaalista poikkeavan numeron saa tehtya komennolla
\tag. Huomaa, ettéd \tag kasittelee argumenttinsa tavallisessa tekstitilassa.

(%) (z+y)(z—y) =2 —ay+yz—y

— 2?2



Ympéristot gather ja gather* keskittavat kaavat palstan keskelle.

(5) sina + cos’a = 1,
(6) 1+ tan® a = sec? a,
(7) 1+ cot® a = csc? .

Yksittéiset yli rivin pituiset kaavat kirjoitetaan ympéaristoon multline. Kat-
kaisukohdat merkitaén komennolla \\.

(8) (z— )" = 2" — 102% + 452%y* — 12027y + 2102°%*
— 2522°9° + 21024y — 12023y " + 4522y — 10xy® + y*°

Huomaa, etté kaavarivilla olevat kaavat katkaistaan aina ennen relaatiosym-
bolia, kuten = tai <, tai binaddrioperaatiosymbolia, kuten + tai —. Teksti-
kappaleen sisilla olevat kaavat katkaistaan naiden symbolien jdalkeen, minké
BETEX tekeekin automaattisesti.

Paloittaisia méarittelyja voi kirjoittaa ympéaristolla cases.

(n+1)/2, kun n on pariton,

—n/2, kun n on parillinen.

(9) f(n) = {

Ymparistod cases ei voi kayttda sellaisenaan vaan jonkin kaavaympariston
sisalla.

2 Lisaa esimerkkeja

Komennon \\ valinnaisella argumentilla voi suurentaa tai pienentaé kaavari-
vien valistd etaisyytté. Téassd on suositeltavaa kayttad joko komennon \jot
tai yksikon ex (x-kirjaimen korkeus) kerrannaisia. Kaavarivien véliin lisé-
taan normaalisti komennon \jot verran tyhjia tilaa (oletusarvo 3 pt), joten
komennolla \\ [\ jot] tilaa lisdtdan kaksinkertainen méaara.

secytanyd—y =1,
x
dy 1
dr  secytany

Ympéristoon align tai align* voi kirjoittaa useampia kaavoja rinnakkain.
Kaavat erotetaan toisistaan &-merkill&.

r = asin 30, r = acos 30,

r = asin 20, r = acos20.



Ympaéristolla alignat tai alignat* voi sdatda rinnakkain kirjoitettujen kaa-
vojen valistd etaisyyttd. Ymparistolle annetaan argumenttina rinnakkaisten
kaavojen lukuméaara.

r = asin 360, r = acos 30,

r = asin 20, r = acos26.

Ympéristot aligned ja alignedat toimivat kuten align# ja alignat*, mut-
ta niitd ei voi kayttda sellaisenaan vaan jonkin toisen kaavaympariston si-
salla. Ymparistoilla aligned ja alignedat on valinnainen argumentti, joka
méaraa sen, tasataanko ensimmainen kaavarivi [t], kaavojen keskikohta [c]
(oletus) vai viimeinen kaavarivi [b] ympéroivaan tekstiin nahden.

r = asin 360, r = acos 30,
(10) .
r = asin 20, r = acos26.

Ympéristo gathered toimii vastaavasti kuin aligned, mutta kaavoja ei ta-
sata pystysuoraan linjaan.

Z(n) — pn—lZ(nil) + . +pOZ — axl*lekggj

z =11 + 1Yo, ko = a+if.

Y

(11)

Ymparisto split on tarkoitettu yksittaisille yli rivin mittaisille kaavoille,
kuten ymparisté multline. Ympéristoa split ei kuitenkaan voi kayttaa sel-
laisenaan vaan jonkin toisen kaavaympariston sisalld. Katkaistut kaavan osat
voi tasata &merkilld. Makropaketin amsmath optiolla tbtags kaavanumero
saadaan ensimmaisen kaavarivin alkuun.

(12)  (z — )" = 2! — 102% + 452°%y* — 12027y> + 2102%y* — 2522°9°
+ 210x1y5 — 12023y" + 45228 — 10x° + y'°.

Ympéristdo subequations alanumeroi kaavat pienaakkosilla a, b, c, ...

(13a) frg=gx*f,

(13b) (f % g)xh=[x(g*h),

(13c) frI=1xf=7F.

Muunlaisia alanumerointeja voi toteuttaa komennoilla \1abel, \ref ja \tag.
h+k

(14) e = 4_2\/%’
h—k

(14) e = QVE



3 Ympariston align ongelmia

Ympaéristossa align komennolla \vdots tehdyt kolme pistettd eivit auto-
maattisesti asetu samalle kohdalle kuin niiden yla- tai alapuolella oleva yh-
tasuuruusmerkki tai muu relaatiosymboli. Tama nahdaédn alla vasemmalla.

D(z)=1 D(z)=1
D(2?) = 2x D(2?) = 2x
D(2™) = na"! D(2") = na"!

Oikealla puolella komento \vdots on korvattu komennolla \vdotsfor{=}, jo-
ka saadaan makropaketista mathtools tai méaritteleméllé se itse esimerkiksi
seuraavasti:

\newlength{\leveys}

\newcommand*{\vdotsfor}[1]1{%
\settowidth{\leveysH${I#1{}$}%
\makebox [\leveys]{$\vdots$}}



